



望潮客户端



中国台州网

省高档数控机床技术创新中心揭牌

卢山周济讲话 李跃旗王立忠致辞

本报讯(记者陶宇新)7月1日上午,浙江省高档数控机床技术创新中心在台州温岭正式揭牌,成为目前我省建设的10家技术创新中心之一,将立足产业基础高级化和产业链现代化,集聚政府、高校、企业的优势资源,围绕数控机床数字化设计与优化、智能数控系统、数控机床高性能关键零部件三大技术方向,布局技术攻关、成果转化、技术服务、创业孵化、检验检测、人才引育、精密制造等功能,努力突破数控机床产业“卡脖子”技术难

题,服务支持机床企业转型升级,为台州制造聚智赋能、增添动能,并辐射带动全省数控机床产业高质量发展。副省长卢山,中国工程院主席团名誉主席、院士、国家制造强国建设战略咨询委员会主任周济讲话并共同为技术创新中心揭牌。市委书记李跃旗,浙江大学党委常委、副校长王立忠致辞。中国工程院院士谭建荣、蒋庄德,市领导沈铭权、朱建军、吴才平、苗文斌等参加揭牌仪式。“当前制造业转型升级加速,工业

母机再迎发展机遇。”卢山在讲话中强调,要深入实施“415X”先进制造业集群培育工程,聚焦产业共性关键技术,既要研究真问题,又要真研究问题,既要科技创新,又要创新科技,既要建设好技术创新中心,又要大力推动创新生态的构建,加快突破一批“卡脖子”技术,培养一批高端技术人才,引育一批“专精特新”和单项冠军企业,努力把技术创新中心建设成为最有创造力、最具吸引力、最富活力的高能级创新平台,为我省建设全球先进制造业基地贡献更大力量。(下转第二版)

温岭：“八八战略”在台州⑫

台传媒记者 颜静

泵与电机、机床工具、汽摩配件、服装鞋帽……翻开温岭的地理版图,块状明显、色彩斑斓的“经济马赛克”分外亮眼。这些产业集中、专业化极强,同时又具有明显地方特色的区域性产业集群,已成为支撑温岭制造业以及区域发展的主要力量。“八八战略”提出,要进一步发挥块状特色产业优势,加快先进制造业基地建设,走新型工业化道路。作为浙江县域块状经济发展的典型代表,过去20年,温岭蹄疾步稳推进全国先进制造业基地建设,民营经济由小变大、从弱到强,制造业集群化发展特征愈加鲜明。目前,温岭已形成“2+2+4+4”的产业发展格局,即泵与电机、机床工具2个优势产业,汽摩配件、服装鞋帽2个特色产业,厨卫家电、塑化建材、水产冷冻和船舶修造4个传统产业,激光电子、医药健康、风光电及储能、半导体及控制器4个新兴产业。2022年,该市规上企业工业产值达1074.3亿元。

强工兴市

日前,位于温岭经济开发区的浙江省高档数控机床技术创新中心开工建设。作为浙江省主动布局建设的高能级科创平台,中心建成后,将聚焦数控机床数字化设计与优化、智能数控系统、数控机床高性能关键零部件三大技术方向,聚力突破一批“卡脖子”技术难题,赋能制造业高质量发展。凭一己之力,实现台州在省域科创“塔尖重器”零的突破,并被工信部树为集群发展全国典型,荣誉背后,是温岭作为国内重要的机床工具产业集聚区,坚定走高端化、品牌化、国际化转型发展道路的决心与毅力。

北平机床是温岭机床装备企业中的佼佼者,多年来潜心智能制造和自主创新,每年坚持高研发投入,只为实现“核心技术可控”。如今,其磨床产品市场占有率稳居全国前列,并成为首家民营企业挂帅工业母机领域国家级项目示范。

“我们必须补足短板,不能被‘卡脖子’。”凭着行业共识,温岭机床装备产业集群走出了一条“专精特新”的自主创新之路,规上工业企业研发费用支出占营业收入比重达4.9%,在协同创新的同时专注细分领域差异化发展,逐步成为国产化替代“新示范”。

窥一斑而知全豹。在全国产业结构升级大背景下,温岭企业聚焦增强核心竞争力,积极推动各大产业从块状经济向现代集群经济发展,实现制造业向高端制造攀升、向创新驱动转换、向现代治理提升。

截至目前,该市拥有“专精特新”企业近百家,其中国家级25家、省级48家,数量居全省前列;铭振电子、飞越机电、北平机床(浙江)等企业的40余个产品在全国细分市场占有第一;井用潜水泵、农用潜水泵、家用屏蔽泵等多个品类产量居全球第一。

创新制胜

踏板车、巡航车、街车、拉力车、越野车……走进浙江钱江摩托股份有限公司的展厅,不同款式、不同排量、不同应用场景的产品令人目不暇接。近年来,依托丰富而年轻的产品线,38年的民族品牌钱江摩托逆势而上,焕发新生。

发展之路并不平坦。作为国内资深的自主品牌之一,钱江经历了中国摩托车行业的起起落落,却始终专注摩托车主业发展,积极探索技术与管理上的变革与创新,持续做好富有竞争力和影响力的优质产品,至今已连续11年摘得全国大排量摩托销量桂冠。(下转第三版)

温岭：打造现代先进制造产业集群

『2+2+4+4』做强『块状经济』

专家说

台州学院温岭研究院执行院长王立标

“块状经济”作为富有浙江特色的区域产业组织形态,是在特定的经济社会发展阶段,主要依靠地方的内生力量,形成并发展起来的。近年来,温岭通过布局“2+2+4+4”产业格局,在台州范围内形成了一定的示范效应。

针对泵与电机、机床工具、汽摩配件、服装鞋帽等传统支柱产业,开展“补链延链强链”,并不断引入高能级平台,进一步做大做强“块状经济”,打造先进制造业产业集群,是当地政府和民营企业的共同选择。

记者手记

作为民营经济先发地,20年来,温岭忠实践行“八八战略”,笃定奋进民营经济不动摇,一以贯之加快建设先进制造业基地,先后创成国家可持续发展实验区、全国科技先进县(市)、省制造业高质量发展示范市等荣誉。

中小企业是温岭“块状经济”的主体,具有生生不息的创业精神和经济活力,他们形成了区域经济发展的增长极,产生了地方经济的繁荣效应。在全国产业结构升级的大背景下,

温岭“块状经济”也在向技术密集、资本密集、人才密集的高端产业升级。多年来,通过优化特色产业、壮大龙头企业、培育区域品牌、打造高能级平台等方式,温岭的“块状经济”加快朝着具有国际竞争力的产业集群发展。

展望未来,可以相信,面对新机遇新态势,温岭将以更强大力量聚焦“强工兴市”,以更快节奏构建创新体系,以更足干劲推动双招双引,打造更具特色优势的现代先进制造产业集群。

李跃旗在全市重大项目推进工作例会上强调 全力推动重大项目建设提速提效

本报讯(记者王奕瑶)7月1日下午,我市召开重大项目推进工作例会,通报我市实施省“千项万亿”工程进展情况和全市重大项目推进情况,对重大项目推进工作进行再动员、再部署、再鼓劲。市委书记李跃旗在会上强调,全市上下要树牢“项目为王”理念,把时间、精力、资源集中到重大项目上来,一切盯着项目看,一切围绕项目转,一切扭住项目干,不断汇聚项目、扩投资、增动能的强大合力,推动重大项目建设提速提效。市委副书记、代市长沈铭权主持会议,吴海平、叶海燕等市领导出席会议。

李跃旗指出,重大项目是支撑经济社会健康快速发展的“压舱石”。近

期以来,各地花足精力、集中火力,全力攻项目、促投资,重大项目建设取得积极进展。接下来,要进一步强化争口气、争荣誉、争进位的意识,紧盯既定目标不放松,推进重大项目建设提速、促开工、抓放量,以重大项目的开工建设、达产满产为下半年投资争先、经济回升打好基础。

李跃旗强调,要加强项目进度跟踪分析,强化全程管控、全程调度,坚持在库项目抓前期、前期项目抓开工、开工项目抓投产,着力构建推动项目提速增效的工作闭环。要发挥主观能动性,推动制造业、高新技术产业投资方面继续扩大增速,交通、能源等基础设施投资方面尽最大努力放量,同时

要加快重大项目前期工作,尽快形成实物工作量和新增增长点。要发挥领导带头作用,靠前指挥、实干担当,腾出精力全力以赴抓项目、促投资,多到项目一线,经常性开展现场办公,及时协商、研判、破解制约项目建设的堵点难点,确保每个项目快开工、快投资、快入统。要以“时时放心不下”的责任感,抓实抓细抓好安全生产工作,确保项目建设安全无虞。要立足资源禀赋,深挖市场潜能,全力谋划一批支撑性、引领性大项目,统筹建立“近期可实施、长期有储备、定期可滚动”项目库,增强发展后劲。

沈铭权强调,全市上下要以坐不住、慢不得、等不起的姿态,以敢打必

胜的决心和勇气,全力以赴推进重大项目建设。要锚定目标、大干快上,坚持目标导向、争先导向、效果导向,保持信心定力,铆足冲劲干劲,全力推动经济回升向好。要扣牢关键、全力攻坚,补短板、促增量,抢开工、保进度,破堵点、攻难点,以重大项目突破带动投资增速回稳、结构优化、效益提升。要握指成拳、抱团出击,坚持全市“一盘棋”、上下一条心,领导带头落实、属地分头落实、部门联动落实,优化项目全生命周期管理,推动项目建设提速提效。

会议以视频形式召开,各县(市、区)、台州湾新区设分会场,相关县(市、区)委书记作发言。

跨国企业投资在台州

福腾宝：扎根营商“沃土”快速发展壮大

台传媒记者 高鲜朝 王家伟

“按目前的发展速度,我们努力在2024年达成10亿的产值,提前实现我们5年发展目标。”近日,浙江福腾宝家居用品有限公司副总经理林盛接受记者采访时说。

WMF(福腾宝)是德国百年高端

餐厨具品牌。2018年,苏泊尔投资在玉环设立浙江福腾宝家居用品有限公司,作为玉环迄今最大的海外并购品牌回归项目,当地政府从项目招引、落地到投产都给予了全流程全方位的优质服务,帮助企业实现快速发展。

目前,浙江福腾宝已成为该品牌在中国境内外的核心生产基地。随

着产线的不断扩建和自动化程度的持续提高,福腾宝已实现炊具年产能2200万口,产值8亿多元。

企业的快速发展离不开一流的营商环境和优质高效的服务。早在2017年,福腾宝意向在中国设立制造基地时,台州和玉环两级相关部门就主动出击,有备而去,以满满的诚意

和完善的配套方案打败了各路对手,迎来了“福腾宝”的成功落地。

“最终我们选择玉环,是因为玉环政府当时拿出了非常详细的方案,包括相应用地配套的政策,甚至成立专班的推进计划,我们为他们的诚意所打动,最终决定在玉环进行投资。”公司总经理胡坚说。(下转第三版)

150名专家,三地五院同步

恩泽“红七月”大型义诊受欢迎

本报讯(记者刘蒸蒸)“我一个月前查出肺部磨玻璃结节,要不要手术?”“一到冬天容易哮喘发作,适合中医冬病夏治吗?”7月1日,台州恩泽医疗中心(集团)举办“红七月”大型义诊惠民活动,上午8点不到,不少心急的患者就已赶来看病。

当天,恩泽医疗中心在台州医院

本部、台州医院东院区、恩泽医院、台州市康复医院、恩泽妇产医院三地五院共同举办此次大型义诊活动。各院区派出“豪华阵容”,包括台州市重点学科带头人、台州市名医、医疗骨干等150名医疗专家,涉及50多个专科。义诊活动还安排了急救科普、中医护理等特色服务,开展前列腺癌、

白内障等老年疾病筛查。

“‘红七月’期间,恩泽医疗中心还将结合专科疾病日,在院内举办多场义诊志愿服务,并组织送医下乡,到各个乡镇开展疾病筛查、急救知识科普、营养咨询等义诊活动。”台州恩泽医疗中心(集团)党委书记徐颖鹤说。

参加此次义诊的有很多高年资

专家,73岁的呼吸与危重症医学科主任医师齐激扬从医已近50年,每次大型义诊几乎都不落下。“利用休息天多看几个病人,也是以实际行动践行‘以患者为中心’的理念。”

随着生活水平的提高,群众的疾病预防意识也不断增强。在台州医院东院区义诊现场,骨密度检测、中医调理等服务点排起了长队。“骨密度是反映骨骼强度的重要指标,对于轻度骨量减少,我们会建议适当补钙,严重减少的则需要进一步作诊断治疗。”台州医院康复科主管护师符雅屏介绍。



应急演练 备战汛期

连日来,仙居县在永安溪举行2023年防汛防台综合应急演练,通过舟艇编队、水面搜救、活饵救援等多科目演练,增强防汛应急处置和水上抢险救灾能力,确保汛期安全。

台传媒通讯员 王华斌 摄

接轨大上海 融入长三角

“沪”联“沪”通

深度“牵手”上海重大项目 拓展长三角一体化“朋友圈”

台传媒记者 张笑川 雨

风从沪上来,潮涌台州湾。长三角区域一体化发展上升为国家战略后,能不能站上“风口”,乘着长三角一体化的东风扶摇直上,对台州发展具有全局意义。我市将接轨大上海作为融入长三角的先行工程,依托上海这个大平台,吸引优质资源和高端要素,推动建设了一批重大项目。

加快共建轨道上的长三角,优化提升市际公路通道,台州不断优化交

通基础设施。以路为媒,台州机械制造、模具等传统产业正加快区域产业协作和转型升级步伐,生物医药、高端装备、数字经济等战略性新兴产业,也因人才、资本的吸纳引入更具活力。两地文化的交融,更是让城市的人文温度不断提升。

接“轨”上海,构建“1123”综合交通圈

“杭台铁路建成后,上海的游客到天台更加便利了!”6月,静卧在山

野的星野集团天台嘉助酒店游人如织,总经理初海延爱表示,其中,上海游客占了近40%。这对定位高端酒店的他们来说,是一利好消息。

自北向南依次连接沪杭、杭宁、杭甬,规划中的杭金衢和沿海客专,2022年1月8日,杭台铁路正式开通,350千米的时速,进一步打通了外乡人的“美食路”“旅游路”,更为经济、文化、科技等各方面按下“快进键”,拉动台州城市能级跃上了新台阶。与杭州同城,和上海共兴,“轨道

上”的台州,正不断靠向长三角一体化的舞台中心。

不止杭台铁路,近年来,我市还建成运营了金台铁路,余姚至温岭公路改建工程、椒江至武义公路、204省道余姚至温岭公路等项目。

当前,杭温高铁台州段、温玉铁路、金台铁路头门港支线二期工程、甬台温高铁前期工作、市域铁路S2线、甬台温高速改扩建、甬台温高速三门联络线和温岭联络线、台州1号公路等正在加快推进中。台州机场改扩建项目预计年底可以完工,台州机场配套道路以及台州湾通用机场项目也正在筹备当中。(下转第二版)

